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奈特创造的既真实又虚构的史前动物世界&
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费梅尔的"持天平的女人#$
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清太祖$在位时间
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%处于高温的磁体中!自旋取向是随机的$为简单起见只标示了两个取向%& $
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%当温
度降低到一个临界值之下时!电子自旋沿同一方向取向& 磁体是如何在等价的有序状态$
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%中作出选择的呢'

图
5!

!

在全空空间中的一个抽象矢量
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%!在不同的坐标系
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中有不同的表示$
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坐标系!矢量的分量为
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但是!分量的平方和在两个坐标系中是相同的&
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毕达哥拉斯定理$
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%宣称在直角三角形
!

长边上的正方形
:

5

!等
于在两个短边上的正方形
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%中人们看到
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等于大正方形
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的面积减去四个三角形
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的面积)
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%中
的

:

5

也等于
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& 这证明了欧几里得几何的基本定理
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& 注意!证明依赖于在不改变面积的前提下改变图形的位置
和取向的可能性&
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时空中的一个事件在两个相对匀速运动参照系中有不同
的坐标& 在

78'

和
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参照系中的关系是单位时间和单
位空间在带撇的坐标系中张开的菱形的面积同不带撇坐
标系中相应单位张开的正方形的面积相等& 一束光的轨
迹在两个参照系中是一样的&
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一根运动中的棍子沿着运动的方向相对于静止时
的长度要短& 当棍子在时空中改变取向时它为静
止观察者提供了空间这一边压缩的景象$
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光钟提供了对时间相对性的简单演示& 当钟表是静止的
时候!一束光在两个镜子之间来回弹跳!每弹跳一次产
生一个*滴答+& 两次*滴答+之间的时间是

;
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是镜
子之间的垂直距离!

5

是光速& 当同一只钟沿水平方向
运动!光从一个镜子到另一个镜子有更长的路要走& 因
为光速是不变的!这意味着它的*滴答+声之间的时间间
隔更大了& 结果是!钟显得慢了&
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/的概念式证明& 为了在不同的参照系中都满

足能量守恒和动量守恒!一个原子当它的能量减少
<

时!质量必须减少
<

,

5

/

&

图
--

!

为了会聚一个光束!凸透镜这样改变光线的路径!使得它们经
过相同的时间到达焦点!在那里它们相长干涉&
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希腊特尔斐!阿波罗神殿的神示所&
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$左图%一个线性偏振光子的态由让光子通过的偏振片来准备& 偏振片有一
个*容易+轴!其取向决定出射光子偏振的方向& 例如!垂直极化的光子
$
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光子%可由让光子通过*容易+轴在垂直方向的偏振片$

68

滤波片%产生&

类似地!水平极化的光子$
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光子%可由让光子通过*容易+轴在水平方向的
偏振片$

18

滤波片%产生& $右图%
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光子
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通过
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滤波片!其通过
18

滤
波片的几率为零& 但是!如果一个
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光子通过一个$
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滤波片!即滤
波片的*容易+轴和垂直轴与水平轴成

,-<

!则它的偏振方向被重置到$
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%方向上& 此状态下!光子有
-0;

的可能通过
68

滤波片或者
18

滤波片&
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